
Aktualisierte Bremer Tabelle zur Berechnung des Alters-
vorsorgeunterhalts 2022

RiOLG a.D. Werner Gutdeutsch, Ebersberg

nach dem Stand vom 1.1.20221

Nettobemessungsgrundlage
in Euro

Zuschlag in Prozent zur
Berechnung der Brutto-
bemessungsgrundlage

1–1.195 13 %

1.196–1.245 14 %

1.246–1.300 15 %

1.301–1.345 16 %

1.346–1.395 17 %

1.396–1.440 18 %

1.441–1.495 19 %

1.496–1.555 20 %

1.556–1.620 21 %

1.621–1.690 22 %

1.691–1.760 23 %

1.761–1.835 24 %

1.836–1.915 25 %

1.916–2.000 26 %

2.001–2.085 27 %

2.086–2.175 28 %

2.176–2.270 29 %

2.271–2.365 30 %

2.366–2.465 31 %

2.466–2.570 32 %

2.571–2.675 33 %

2.676–2.785 34 %

2.786–2.895 35 %

2.896–3.010 36 %

3.011–3.120 37 %

3.121–3.235 38 %

3.236–3.350 39 %

3.351–3.465 40 %

3.466–3.550 41 %

3.551–3.635 42 %

3.636–3.720 43 %

3.721–3.805 44 %

3.806–3.885 45 %

3.886–3.970 46 %

3.971–4.050 47 %

4.051–4.135 48 %

4.136–4.220 49 %

4.221–4.285 50 %

4.286–4.350 51 %

4.351–4.420 52 %

4.421–4.490 53 %2

4.491–4.565 54 %3

4.566–4.700 55 %

4.701–4.845 56 %

4.846–5.005 57 %

5.006–5.170 58 %

5.171–5.345 59 %

5.346–5.535 60 %

5.536–5.750 61 %

5.751–6.085 62 %

6.086–6.465 63 %

6.466–6.895 64 %

6.896–7.385 65 %

7.386–7.950 66 %

7.951–8.605 67 %

8.606–9.385 68 %

9.386–10.315 69 %

10.316–11.455 70 %

11.456–12.875 71 %

12.876–14.335 72 %

14.336–15.180 73 %

15.181–16.135 74 %

ab 16.136 75 %
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1 Die Tabelle musste für das Jahr 2022 neu berechnet werden, weil

der Gesetzgeber rückwirkend zum 1.1.2022 den Grundfreibetrag

erhöht hat (SteuerentlastungsG 2022 v. 23.5.2022, BGBl. 2022 I,

749). Im Anschluss an FamRB 2022, 75 und FamRB 2021, 83.

Berechnet unter Berücksichtigung von Beitragssätzen von

18,6 % für die Rentenversicherung und 2,4 % für die Arbeits-

losenversicherung und Lohnsteuer der Klasse 1 nach dem amtli-

chen Programmablaufplan 2022 ohne Kinderfreibeträge und

ohne Vorsorgepauschale für den Kinderlosenzuschlag zur Pfle-

geversicherung und mit Solidaritätszuschlag, soweit er nach

Art. 4 des 2. FamEntlastG v. 1.12.2020 (BGBl. I, 2616) von Be-

deutung ist; zur Anwendung vgl. BGH v. 25.2.1981 – IVb ZR

543/80, FamRZ 1981, 442, 444 f.; BGH v. 1.6.1983 – IVb ZR

388/81, FamRZ 1983, 888, 889 f.; s.a. BGH v. 30.1.1985 – IVb

ZR 70/83, FamRZ 1985, 471, 472 f.

2 In den neuen Bundesländern wird bei einer Beitragsbemessungs-

grenze von 6.750 € mit einer Nettobemessungsgrundlage von

4.424,42 € und einem Zuschlag von 52,56 % der höchstmögliche

Einzahlungsbetrag in die gesetzliche Rentenversicherung von

1.255 € erreicht.

3 In den alten Bundesländern wird bei einer Beitragsbemessungs-

grenze von 7.050 € mit einer Nettobemessungsgrundlage von

4.563,39 € und einem Zuschlag von 54,49 % der höchstmögliche

Einzahlungsbetrag in die gesetzliche Rentenversicherung von

1.311 € erreicht. Nach BGH v. 25.10.2006 – XII ZR 141/04,

FamRZ 2007, 117 = FamRB 2007, 33 ist aber auch ein Vorsor-

geunterhalt jenseits der Beitragsbemessungsgrenze nach den

Grundsätzen der Bremer Tabelle zu berechnen.


